

Predstavenie lektorov a lektoriek 12. – 13.11.

Danka Bardonová a Janka Ďurová sú zakladateľkami Centra vedy, výskumu, environmentálnej výchovy a vzdelávania Malá Liška. CEVEV Malá Liška je súkromné mestské ekocentrum, v ktorom sa venujú environmentálnej výchove a osvete, najmä na materských školách a na 1. stupni základných škôl. S radosťou a zanietením organizujú denné letné tábory, výlety a tematické workshopy pre verejnosť. Spájajú ľudí s prírodou a prehľbujú ich poznatky o jej súvislostiach.

WORKSHOP Interaktívny model mesta: Premeň smutné mesto na šťastné

12. 11., 15:45 – 17:45, Miestnosť 2

Isidoro De Bortoli je od výskumníkom a projektovým manažérom na Eurac Institute for Regional Development v Bolzane. Má magisterský titul z medzinárodného súkromného práva z Univerzity v Trente. Absolvoval druhostupňové magisterské štúdium v oblasti manažmentu svetového prírodného dedičstva na Univerzite v Turíne/STEP a magisterské štúdium v oblasti europlánovania na Univerzite v Benátkach. Je uznávaným mediátorom v občianskoprávných a obchodných záležitostiach a získal medzinárodnú certifikáciu projektového manažéra od IPMA. Pôsobí v oblastiach ochrany biodiverzity, env. práva a udržateľnej (cyklo)mobility. Je nadšencom športu, kníh, cestovania a hudby.

PREDNÁŠKA Predstavenie projektu Central Mountains a odporúčania pre zapájanie mladých do ochrany prírody

13. 11., 14:30 – 15:00, Miestnosť 1

Doc. PhDr. Jan Činčera, Ph.D. pôsobí ako docent na Katedre environmentálnych štúdií Fakulty sociálnych štúdií Masarykovej univerzity v Brne. Zameriava sa na teóriu environmentálnej výchovy, výskum a didaktické stratégie. Jeho hlavným záujmom je analýza didaktických stratégií, ktoré pomáhajú dosiahnuť ciele environmentálnej výchovy. V spolupráci so strediskami environmentálnej výchovy skúma vzdelávacie programy a overuje efektivitu nových metodických postupov. Je autorom viac ako štyridsiatich štúdií publikovaných v medzinárodných časopisoch, národných usmernení na hodnotenie programov environmentálnej výchovy a niekoľkých kníh zameraných na environmentálnu výchovu a interpretáciu.

PREDNÁŠKA Rozvíjanie vzťahu s prírodou a kultivácia environmentálnych hodnôt

12. 11., 10:00 – 10:45, Miestnosť 1

Mihai Sorea & Ioana Duica sú odborníci na vzdelávanie vo Foundation Conservation Carpathia, ktorá sídli v Brašove. Sú zodpovední za všetky vzdelávacie iniciatívy organizácie, ako napríklad program Junior Ranger, medzinárodné výmenné pobyty mládeže s inými národnými parkami, športové programy a workshopy zamerané na ekológiu, prírodné vedy a divokú prírodu.

PREDNÁŠKA Príbeh národného parku Făgăraș

12. 11., 14:30 – 15:00, Miestnosť 1

Marta Fandlová je klimatická aktivistka, spoluautorka petície Klíma ťa potrebuje a ambasádorka Európskeho klimatického paktu. Témy udržateľnosti a klimatickej krízy sa snaží priblížiť mladšej generácii pomocou sociálnych sietí.

PREDNÁŠKA Predstavenie GreenComp, Európskeho rámca kompetencií v udržateľnosti

12. 11., 11:15 – 11:45, Miestnosť 1

Mgr. Zuzana Fialová, PhD. je slovenská sociologička, ktorá sa venuje konfliktom v oblasti ochrany prírody a klimatickej zmeny. Jej kariéra bola poznačená snahou o pomoc slabším a zraniteľným. Venovala sa menšinám, praktickému uplatňovaniu ľudských práv aj medzinárodnej humanitarnej pomoci v krajinách zasiahnutých vojnou. Najviac ju formovali Afganistan a Ukrajina. Jej misiou je prepájanie rôznych oblastí poznania pre lepšie spravovanie prírody a našej spoločnosti. Má takmer 30-ročnú prax vo vzdelávaní dospelých.

PREDNÁŠKA Hodnotové konflikty a vzťah k prírode

12. 11., 10:45 – 11:45, Miestnosť 1

WORKSHOP Dialóg v hodnotových environmentálnych konfliktoch

12. 11., 15:45 – 16:45, Seminárna miestnosť

Tamara Mitrofanenko a Elena Fischer zastupujú Sekretariát Karpatského dohovoru, sídlia pri Programu OSN pre životné prostredie vo Viedni (UNEP Vienna Office).

Tamara koordinuje aktivity na rozhraní vedy, politiky a praxe a tiež vzdelávania k udržateľnosti. Dohliada na spoluprácu so sieťou Science4Carpathians a zohrala kľúčovú úlohu pri vytvorení Karpatskej siete expertov vo vzdelávaní k udržateľnosti. **Dr. Mitrofanenko** je aktívne zapojená do činnosti UNEP Vienna Office od roku 2007, odkedy vedie aktivity a projekty prepojené so vzdelávaním k udržateľnosti v horských oblastiach. Okrem toho pôsobila ako expertka pre medzinárodnú neziskovú organizáciu ZoE Environment Network.

Elena je odborníčkou na komunikáciu a osvetu. Má bohaté skúsenosti so zapájaním zainteresovaných strán, environmentálnym vzdelávaním a komunikáciou v národných ochranárskych agentúrach a prírodných rezerváciách riadených mimovládnyimi organizáciami. Na Sekretariáte Karpatského dohovoru podporuje snahu o ochranu prírody a udržateľný rozvoj v karpatskom regióne. **Elena** má magisterský titul v odbore environmentálnej politiky z Centra pre environmentálnu politiku na Bard College a bakalársky titul v odbore antropológie z Indiana University Bloomington.

OTVORENIE PODUJATIA A PRIVÍTANIE

12. 11., 09:00 – 09:15, Miestnosť 1

PREDNÁŠKA Predstavenie Karpatskej siete expertov vo vzdelávaní pre udržateľnosť

12. 11., 13:00 – 13:30, Miestnosť 1

Juraj Hipš vyštudoval FF UK v Bratislave a je zakladateľom Centra environmentálnej a etickej výchovy Živica, kde do roku 2019 pôsobil ako riaditeľ. Založil program pre nadaných mladých ľudí Sokratov inštitút, ako aj program pre učiteľov Komenského inštitút, ktorý bol v roku 2017 zaradený Varkey Foundation medzi štyri najinšpiratívnejšie programy na podporu učiteľov na svete.

Spoluzakladal prvú komunitnú školu na zaježovských lazoch, ktorú vychoďili aj jeho dve dcéry a syn. V roku 2017 za svoju prácu v oblasti školstva získal Cenu MOST za dlhodobý prínos vo vzdelávaní. Nadácia Orange mu udelila Cenu za občiansku angažovanosť. Ashoka Foundation a Nadácia Pontis ho zaradili medzi významných sociálnych inovátorov Slovenska. V súčasnosti sa venuje budovaniu modelovej inkluzívnej školy Alma vo Zvolene.

PREDNÁŠKA Dôležitosť sociálnej súdržnosti pri ochrane životného prostredia

13. 11., 13:00 – 13:50, Miestnosť 2

Katarína Juríková vedie tím a kampaň Európskeho projektu pre potraviny a poľnohospodárstvo v kancelárii Greenpeace pre strednú a východnú Európu. Do roku 2024 pôsobila ako riaditeľka Greenpeace Slovensko.

Magisterský titul v rozvojových štúdiách získala na York University v Toronte a bakalársky titul v humánnej ekológii na College of the Atlantic v Bar Harbor, Maine. Jej srdcovou témou sú udržateľné potravinové systémy.

PREDNÁŠKA O environmentálnej spravodlivosti

13. 11., 09:45 – 10:15, Miestnosť 2

Ingrid Károlyová a Natália Kubicová sú zástupkyňami Štátnej ochrany prírody SR. **Natália** je ekológicka pracujúca v oblasti ochrany a obnovy mokradí, ktorá zabezpečuje agendu Ramsarského dohovoru. **Ingrid** je koordinátorkou aktivít environmentálnej výchovy v Štátnej ochrane prírody SR.

PREDNÁŠKA Karpatská iniciatíva pre mokrade & Svetový deň mokradí v Karpatoch

12. 11., 14:00 – 14:30, Miestnosť 1

Predstavenie lektorov a lektoriek 12. – 13.11.

Wioletta Kilar má PhD z geografie a špecializuje sa na ekonomickú geografiu. Pôsobí na Univerzite národnej vzdelávacej komisie v Krakove, kde vedie výskumnú skupinu pre vzdelávanie k podnikavosti. Od roku 2023 je členkou programu Cañada Blanch Centre LSE-Miguel Dols Fellows Scheme na London School of Economics and Political Science (UK).

Je autorkou a spoluautorkou mnohých vedeckých publikácií v domácich a medzinárodných časopisoch, spolupodielala sa na tvorbe učebníc pre stredné školy v oblasti základov podnikavosti a geografie a na vypracovaní odborných posudkov či vzdelávacích a didaktických materiálov. Bola manažérkou a členkou tímu mnohých výskumných a vzdelávacích projektov v oblasti podnikavosti a geografie, vrátane medzinárodných projektov.

PREDNÁŠKA Geografia a vzdelávanie k udržateľnosti ako kľúč k porozumeniu okolia

13. 11., 09:00 - 09:30, Miestnosť 1

Andrej Klobošník je účastníkom programu Teach (predtým známe ako Teach for Slovakia), cez ktorý zakotvil ako učiteľ angličtiny a dejepisu na základnej škole v Ždani. Jeho hlavnou motiváciou učiť a venovať sa svojim žiakom je jeho presvedčenie, že všetky deti si zaslúžia rovnakú štartovaciu dráhu a zažiť pocit, že môžu v živote uspieť. Žiakom sa venuje aj cez hudbu, založil školskú kapelu, vedie žiacku školskú radu a vytvára pre deti príležitosti, ako rozvíjať a prezentovať svoje talenty.

PREDNÁŠKA Inkluzívne vzdelávanie - Z praxe na dedinskej škole

12. 11., 14:15 - 15:15, Miestnosť 2

Boglárika Kurka Ivanegová má pestré skúsenosti so vzdelávaním k udržateľnosti – ako metodička, bývalá úradníčka na Ministerstve životného prostredia SR, zástupkyňa občianskej spoločnosti a konzultantka. V súčasnosti koordinuje SPIRALY, sieť poskytovateľov environmentálnej výchovy. V rámci procesu kurikulárnej reformy prispela k tvorbe prierzovej environmentálnej gramotnosti a aktívne spolupracuje s Karpatskou sieťou expertov vo vzdelávaní k udržateľnosti. V roku 2019 spolu s manželom založila poradenskú firmu SUSTO – Sustainability Tools, s.r.o., ktorá sa venuje manažmentu a vzdelávaniu k udržateľnosti na Slovensku a v ČR.

OTVORENIE PODUJATIA A PRÍVITANIE

12.11., 09:00 - 09:15, Miestnosť 1

Žofia Kutlíková Jakubová je koordinátorkou vzdelávania v n. o. Človek v ohrození a zároveň lektorkou environmentálneho vzdelávania O.Z. Pestrec.

WORKSHOP Ako učiť o klimatickej zmene?

12. 11., 17:00 - 18:00, Miestnosť 1

Ján Markoš je spisovateľ, lektor, publicista, šachový veľmajster. Napísal úspešný manuál kritického myslenia Sila rozumu v bláznivej dobe, knihu Medzi dobrom a zlom o etických dilemách, i knihu Bližšie k sebe o vede a ľudskosti. V Denníku N má každotýždennú rubriku Do hĺbky, v ktorej sa venuje aktuálnym otázkam z filozofickej perspektívy. V minulosti viedol Sokratov inštitút, doplnkové vzdelávanie pre mladých lídrov zamerané na životné prostredie a lokálny rozvoj.

PREDNÁŠKA Ako kriticky premýšľať o prírode?

13. 11., 09:00 - 09:45, Miestnosť 2

WORKSHOP Kritické myslenie v environmentálnom kontexte

13.11., 12:45 - 14:15, Seminárna miestnosť

Richard Medal je vzdelaním učiteľ (biológia-chémia). Od roku 1994 vedie o. z. Centrum environmentálnych aktivít (www.cea.sk), stál aj pri zrode ekopedagogickej siete Špirála (www.spirala.sk), ktorej je v súčasnosti podpredsedom a zastupuje Špirálu aj v Rade vlády SR pre mimovládne neziskové organizácie. Realizuje environmentálne výučbové programy na školách aj mimo školy, vzdelávanie pre pedagógov, je lektorom, metodikom a autorom publikácií k environmentálnej výchove, projektovým manažérom. Zároveň je poslancom s poslaním. Aktívne sa zasaďuje za Trenčín hodný 21. storočia: cyklotrasy, zachovanie zelene v meste, verejné priestory pre ľudí.

PREDNÁŠKA Občianska výchova vs. výchova k občianstvu

13. 11., 13:50 - 14:30, Miestnosť 2

Michal Medek sa venuje výuke a interpretácii prírodného a kultúrneho dedičstva. Je riaditeľom Ústavu pro interpretaci místního dědictví ČR, z. ú. Prednáša na Katedre environmentálnych štúdií Fakulty sociálnych štúdií Masarykovej univerzity v Brne. Michal stál pri zrode dvoch stredísk environmentálnej výchovy v Českej republike.

PREDNÁŠKA Občianska výchova vs. výchova k občianstvu

13. 11., 13:50 - 14:30, Miestnosť 2

WORKSHOP Interpretácia dedičstva ako nástroj zážitkového vzdelávania

13.11., 09:30 - 10:00, Miestnosť 1

Jana Menkynová vyštudovala environmentalistiku a má bohaté skúsenosti s tvorbou vzdelávacích materiálov pre učiteľov a verejnosť. Ako lektorka vedie viaceré workshopy a vzdelávacie programy DAPHNE a pôsobí v Centre ekovýchovy na Kamzíku v Bratislave. Zároveň je súčasťou tímu Programu GLOBE na Slovensku.

WORKSHOP Bádanie s GLOBE nás baví

12.11., 14:30 - 15:10, vonku/ v prípade zlého počasia v seminárnej miestnosti.

Martina Paulíková vyštudovala ochranu prírody a krajiny vo Zvolene. Už počas štúdia sa začala angažovať ako dobrovoľníčka v Združení Slatinka, ktorého cieľom je ochrana životného prostredia a presadenie alternatív k kontroverznej priehrade plánovanej v prírodne cennom údolí rieky Slatina. Za tieto aktivity získala ocenenie Biela vrana 2022. V súčasnosti pracuje pre WWF Slovensko, kde vedie program na ochranu tečúcich vôd na Slovensku. Je jednou zo zakladateľiek neformálnej iniciatívy Za živé rieky a čistú vodu. V roku 2021 pôsobila ako externá koordinátorka tvorby koncepcie vodnej politiky na Ministerstve životného prostredia SR, keď za účasti širokej škály stakeholderov vznikol nový rámec pre udržateľné využívanie a ochranu vôd. Predmetom jej záujmu je participácia verejnosti na rozhodovaní o životnom prostredí, ochrana a udržateľné využívanie vôd, ako aj ochrana sídelného prostredia.

PREDNÁŠKA Príbeh mestského parku Lanice

13.11., 14:30 - 15:00, Miestnosť 2

Vojtěch Pecka je analytikom Klimatému Asociace pro mezinárodní otázky sídlíjacej v Prahe. Zameriava sa na analýzu vplyvu ekonomických, ideologických a mocenských záujmov na popieranie klimatickej vedy, so zvláštnym dôrazom na situáciu vo východnej Európe a vplyv Ruskej federácie. Je autorom oceňovanej knihy Továrna na lži: výroba klimatických dezinformácií. Dokončuje doktorandské štúdium na Fakulte sociálnych štúdií Masarykovej univerzity v Brne, ale pôsobí tiež ako vysokoškolský pedagóg, publicista, grafik, občasný editor a kurátor.

PREDNÁŠKA Klam ako politická technika v debatách o zmene klímy

13. 11., 10:15 - 11:00, Miestnosť 2

Ivana Poláčková vyštudovala environmentalistiku na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave a v Živici sa od roku 2000 venuje rôznym environmentálne-vzdelávacím projektom. Vyskúšala si aj prácu v školstve a biznis sektore a momentálne sa okrem vedenia organizácie venuje podpore učenia vonku v platforme Hurá von!

PREDNÁŠKA Zelené profesie budúcnosti

12. 11., 13:00 - 13:30, Miestnosť 2

WORKSHOP Ako učiť vonku moderne, prakticky a zážitkovo

13.11., 14:15 - 15:45, vonku/ v prípade zlého počasia v seminárnej miestnosti.

Marie Sára Rajnošková je pôvodne učiteľkou biológie a dejepisu. Žije na Vysočine. Už 15 rokov pracuje ako pedagogička voľného času, lektorka a sprievodkyňa pre o.p.s. Chaloupky. Bola pri zrode Domu prírody Žďárských vrchov. Má rada terénne vzdelávanie, zapájanie hier a zmyslov do výučby pre deti i dospelých. Vedie semináre pre pedagógov MŠ a prvého stupňa ZŠ s názvami: Učíme sa vonku, Klimatická záhrada, Badateľstvo, Hráme sa v prírode, Živáčikovia v lese, na lúke i v záhrade a podobne. Zbiera hry a zaujímavé aktivity na vonkajšie využitie, venuje sa orientácii v teréne s deťmi a využíva prvky wildnispedagogy.

WORKSHOP S deťmi vonku aktívne (i pasívne)

13. 11., 10:00 - 12:00, vonku/ v prípade zlého počasia v seminárnej miestnosti.

Predstavenie lektorov a lektoriek 12. – 13.11.

Mgr. art. Noémi Ráczová je výtvarníčkou, ilustrátorkou a pedagogičkou. Vyštudovala PdF UK v Bratislave (odbor Anglický jazyk – Výtvarná výchova) a VŠVU v Bratislave (odbor Knižná tvorba a voľná grafika u Prof. Dušana Kállaya). Od roku 2002 pôsobí na Škole umeleckého priemyslu v Košiciach ako pedagóg odborných umeleckých predmetov. Je spoluzakladateľkou a vedúcou inovatívneho SŠ študijného odboru Digitálna maľba – koncept art. V roku 2018 získala cenu verejnosti v súťaži Učiteľ Slovenska. V rokoch 2019 a 2020 bola ambasádorkou Slovenska pre Európsky týždeň odborných zručností.

V rokoch 2021 – 2023 bola riaditeľkou Múzea Vojtecha Löfflera v Košiciach. Ilustrovala množstvo detských kníh pre domáce a zahraničné vydavateľstvá. Svoju tvorbu prezentovala doma aj v zahraničí. Vedie umelecké kurzy pre amatérov v Rakúsku. S manželom, výtvarníkom Zsoltom Lukácsom, a dcérou Zsofiou žije v Košiciach.

PREDNÁŠKA Pravidlý príbeh o láske a holokauste
12. 11., 13:30 - 14:15, Miestnosť 2

Juraj Smatana pracuje v školstve od roku 1988, najprv ako majster odbornej výchovy, od roku 1997 dodnes ako učiteľ dejepisu, geografie a regionalistiky na gymnáziu v Považskej Bystrici. V tomto období tiež organizoval tábory Stromu života, bol inštruktorom organizácií zážitkovej výchovy Prázdninová škola Lipnice a Štúdio zážitku/Outward Bound Slovakia, viedol občianske združenie Dialnica a príroda a bol hovorcem kampane Na záchranu Tichej a Kôprovej doliny. Pracoval ako poradca premiérky Ivety Radičovej pre životné prostredie a poslanecký asistent Jána Budaja. Tri volebné obdobia bol poslancom mestského zastupiteľstva v Považskej Bystrici, dve volebné obdobia poslancom Trenčianskeho samosprávneho kraja. Vo volebnom období 2020 – 2023 bol štátnym tajomníkom na ministerstve životného prostredia. Od roku 2013 ako nezávislý analytik upozorňuje na kremelské hybridné operácie v našom informačnom priestore a ako lektor sa venuje zvyšovaniu kognitívnej odolnosti.

PREDNÁŠKA Angažovaný učiteľ: Aké megatrendy a regionálne trendy najviac ovplyvňujú vzdelávanie a ako sa na ne pripravovať?
13.11., 15:00 - 15:40, Miestnosť 2

Štefan Szabó je bývalým vysokoškolským pedagógom, prednášal témy týkajúce sa rekultivácie krajiny a ochrany prírody a krajiny. V roku 1992 spolu s manželkou Silviou založili o. z. SOSNA, ktorá je jednou z najdlhšie fungujúcich environmentálnych mimovládnych organizácií na Slovensku. Po odchode z univerzity sa naplno venoval environmentálnemu vzdelávaniu pedagógov, starostov, študentov aj verejnosti. Zároveň sa dlhodobo venoval záchrane mestskej aj mimomestskej zelene, ako aj rôznym kauzám ohrozujúcim prírodu a prostredie.

Bol iniciátorom výstavby Ekocentra SOSNA v obci Družstevná pri Hornáde a neskôr aj výstavby Hobitieho domu, ktoré spolu s okolitou certifikovanou Prírodnou záhradou tvoria ojedinelé enviro vzdelávacie prostredie pre rôzne cieľové skupiny. Štefan a Silvia sú tiež cestovateľmi, ktorí sa snažia pohybovať po krajine spôsobom, akým to robili oddávna pútnici, pre ktorých bola cesta spôsobom k pochopeniu seba a sveta. Pred 20 rokmi tak spoločne vymysleli koncept festivalu Iné cesty, zameraného na "cestovanie s presahom", ktorý bol v tom čase prvým takýmto festivalom na východe Slovenska.

PREDNÁŠKA Pomalé cestovanie ako spôsob porozumenia svetu
13. 11., 11:30 - 12:00, Miestnosť 1

Silvia Szabóová vyštudovala Prírodovedeckú fakultu UPJŠ, odbor matematika a biológia, ale na škole učila len krátko. Dôvod bol jednoduchý – ako spoluzakladateľka občianskeho združenia SOSNA (rok 1992) v ňom začala pracovať. Je lektorkou, mentorkou, pripravuje environmentálne vzdelávacie programy pre žiakov a študentov, vzdelávacie akcie a metodické dni pre učiteľov a tvorí metodiky k prírodným témam. Teda svoje učiteľské povolanie neopustila. Ako trénerka pomáhala viacerým mikroregiónom v strategickom plánovaní ich rozvoja, špeciálne pre program LEADER.

Spolupracovala na výstavbe Ekologického vzdelávacieho centra v Družstevnej pri Hornáde, prírodnej stavby Hobitieho domu a dizajnovala prírodnú záhradu v ekocentre. Venuje sa dizajnom prírodných záhrad nielen pre školy, ale aj pre súkromné subjekty. Téma budovania prírodných záhrad bola postupne rozšírená aj na záhrady klimatické a terapeutické; o všetky tri typy záhrad je veľký záujem, zvlášť v tejto dobe klimatickej zmeny a zvýšených nárokov na psychiku.

WORKSHOP Klimatické záhrady, prečo a ako ich budovať
13.11., 16:00 - 17:00, Miestnosť 1

Samuel Szabó vyštudoval Teóriu interaktívnych médií na Masarykovej univerzite v Brne, kde v súčasnosti aj pôsobí. Okrem interaktívnych médií sa venuje aj experimentálnej hudbe ako interpret Samčo, brat dažďoviek. Okrem toho je aj súčasťou ďalších hudobných projektov. Vyhral historicky prvé ocenenie Radio_Head Awards za experimentálnu hudbu. Známym sa stal aj vďaka svojej knihe a projektu Umelá neinteligencia.

PREDNÁŠKA Cestovateľská prednáška o bizarnom malomestskom urbanizme východného Slovenska
12. 11., 17:50 - 18:30, Miestnosť 2

Daniel József Sziva pracuje ako expert v oblasti udržateľnosti už 10 rokov. Je študentom druhého ročníka doktorandského štúdia na Fakulte psychológie a vzdelávania Univerzity Loránda Eötvösa v Budapešti. Jeho dizertačná práca sa venuje skúmaniu environmentálnych postojov, proenvironmentálneho správania a ich sprievodných faktorov u žiakov základných a stredných škôl.

PREDNÁŠKA Kultúra školy a pro-environmentálne postoje
13. 11., 13:30 - 14:00, Miestnosť 1

Levente Álmos Szócs je študentom doktorandského štúdia na Fakulte psychológie a vzdelávania Univerzity Loránda Eötvösa v Budapešti (ELTE PPK). Jeho výskumnou oblasťou je mimoškolská environmentálna výchova ako efektívne vzdelávacie prostredie. Je pedagogickým asistentom v Inštitúte pre interakciu človeka a prírody na ELTE PPK. Spolupracuje s CAN Architects na rozvoji mimoškolských vzdelávacích priestorov v projekte Bazalt škola. Je učiteľom na základnej škole.

PREDNÁŠKA Vzdelávacie prostredie a program Bazalt škola
13. 11., 13:00 - 14:00, Miestnosť 1
WORKSHOP Maďarský projekt Bazalt škola
13.11., 16:00 - 17:00, Miestnosť 1

Agnieszka Świątek a **Piotr Cybul** pôsobia na Univerzite národnej vzdelávacej komisie v Krakove. **Agnieszka** má PhD v oblasti vied o Zemi, konkrétne v odbore geografie. Prednáša a venuje sa vedecko-výskumnej práci ako sociálna a kultúrna geografka. Venuje sa vzdelávaniu budúcich učiteľov v oblasti geografie a prírodných vied.

Piotr je vysokoškolským učiteľ geografie, ktorý pripravuje budúcich učiteľov na prácu so žiakmi. Jeho výskum sa zameriava predovšetkým na didaktiku geografie a interpretáciu dedičstva rôznymi generáciami.

PREDNÁŠKA Ako chápu mladí ľudia v Karpatom regióne svoje dedičstvo?
13. 11., 10:00 - 10:30, Miestnosť 1

Predstavenie lektorov a lektoriek 12. – 13.11.

Doc. RNDr. Marcel Uhrin, PhD., je vedúcim Katedry zoológie Prírodovedeckej fakulty Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach, kde vyučuje predmety zoológia stavovcov, ekológia cicavcov, ekosystémov a urbánna ekológia. Špecializuje sa na štúdium rozšírenia a ekológie obojživelníkov, plazov, vtákov a cicavcov, s osobitným dôrazom na netopiere. Takmer pätnásť rokov pracoval ako profesionálny ochranár prírody. Je autorom alebo spoluautorom viac ako 500 publikácií a vykonával terénne práce v mnohých krajinách Balkánu, Blízkeho východu, Ázie a Afriky, napr. v Iráne, Sýrii, Líbyi, Mauritánii a Namíbií. Marcel je amatérskym fotografom a jeho prvá samostatná výstava sa konala v roku 2019 v Revúcej na Slovensku. V roku 2024 mu vyšla zbierka intímnej poézie "privatissimum".

PREDNÁŠKA *Čo by mali učítelia vedieť a učiť o veľkých šelmách?*
13. 11., 11:00 - 11:30, Miestnosť 1

Lucia Ursu je zanietenu pedagogičkou v oblasti ochrany prírody s rozsiahlymi skúsenosťami v podpore vzdelávania pre udržateľný rozvoj. Zastáva kľúčové komunikačné funkcie v Národnom parku Retezat, v Prírodnom parku Lunca Mureşului a v mimovládnych organizáciách, ako sú Rumunská asociácia rangerov a România Sălbatică (Divoké Rumunsko). Je držiteľkou štipendia Alfredu Toepfera za prírodné dedičstvo a venuje sa rozvoju vzdelávania pre udržateľný rozvoj pričom svoje vedomosti a skúsenosti využíva na inšpirovanie k dosahovaniu cieľov udržateľného rozvoja (SDG).

PREDNÁŠKA *Mladí ako ambasadóri pre udržateľnosť*
13.11., 14:00 - 14:30, Miestnosť 1

WORKSHOP *Posilňovanie komunity: Stratégie vzdelávania k udržateľnosti v európskych chránených územiach*
12.11., 16:00 - 18:00

Vlado Vančura má viac ako 30-ročné skúsenosti s manažmentom divokej prírody, pracoval na medzinárodnej úrovni a prispel k európskej agende pre divočinu. V súčasnosti ako riaditeľ pre divokú prírodu v European Wilderness Society zapája zainteresované strany do ochrany európskej divokej prírody.

PREDNÁŠKA *Karpatská divočina*
12.11., 13:30 - 14:00, Miestnosť 1

Natalya Voloshyn je spoluzakladateľkou a členkou mimovládnej organizácie FORZA. Vzdelaním je ekonómka. V súčasnosti sa venuje participatívnym procesom, komunitnému rozvoju, udržateľnému cestovnému ruchu a sociálnym inováciám.

PREDNÁŠKA *Poznanie a oceňovanie mestských stromov cez občiansku vedu*
13.11., 10:30 - 11:00, Miestnosť 1

Aravella Zachariou je vedúcou oddelenia environmentálneho vzdelávania a vzdelávania k udržateľnosti cyperského ministerstva školstva. Pôsobila ako vysokoškolská pedagogička na Kapodistrianskej univerzite v Aténach a Egejskej univerzite v Grécku, ako aj na Frederick University na Cypre.

Zúčastňuje sa na činnosti medzinárodných organizácií a sietí (MIO, ENSI, GUPES, GLOBE). Od roku 2017 je predsedníčkou Riadiaceho výboru EHK OSN pre vzdelávanie k udržateľnosti. Predsedá tiež stredomorskému výboru pre „Akčný plán pre rozvoj výchovy k udržateľnému rozvoju v stredomorskom regióne“. Viedla tiež pracovnú skupinu „Vzdelávanie a zmena klímy“, ktorá je súčasťou Cyperskej iniciatívy pre zmenu klímy vo východnom Stredomorí a na Blízkom východe.

Je členkou rôznych expertných skupín na úrovni EÚ. Jej výskum sa zameriava na integráciu vzdelávania k udržateľnosti do formálneho a neformálneho vzdelávania, ako aj do profesijného rozvoja učiteľov. Je poradnou redaktorkou v časopise Journal of Environmental Education a recenzentkou v rade vedeckých časopisov. V roku 2024 bola vymenovaná za predsedníčku výboru pre revíziu učebných osnov vzdelávania k udržateľnosti.

PREDNÁŠKA *Celoškolské a celoinštitucionálne prístupy vo vzdelávaní k udržateľnosti*
12. 11., 09:15 - 10:00, Miestnosť 1